

实施健康扶贫工程 成都高新区医疗援藏助力德格脱贫攻坚

□本报记者 王舒琴

党的十九大明确把精准扶贫作为决胜全面建成小康社会必须打好的三大攻坚战之一。实施健康扶贫工程,补上贫困地区医疗服务“短板”,对打赢脱贫攻坚战意义重大。近日,记者了解到,为解决四川甘孜州德格县卫生扶贫领域问题,成都高新区(简阳市)已先后分四批派遣近百名医疗援藏干部和“传帮带”医疗卫生人才进入甘孜州德格县精准实施“健康扶贫”工作。

“通过送医、送药、送技术、送设备、送管理经验、送专项资金等多种方式,为德格百姓解决了一个个又一个顽疾顽症,德格县的整体医疗水平有了显著提高。”成都高新区援藏工作队相关负责人表示,据不完全统计,截至目前成都高新区对德格县医疗卫生方面的援建资金投入1689万元,实施了德格县县医院、达马乡中心卫生院、错阿乡中心卫生院等一批医疗硬件设施新建提升工程,为德格群众健康脱贫提供了有力保障。

坚守高原藏区 有急必到提供医疗服务

2019年新春伊始,春节的喜庆气氛尚未远去,成都高新区的援藏医护人员又披星戴月,再次向德格县出发,继续奔走在健康扶贫道路上。张波医生在德格县医院挂职副院长,因医院人员紧缺,他经常到海拔4000多米的马尼干戈镇卫生院为当地群众进行医疗服务,一待就是半个多月。镇卫生院的工作条件艰苦,饮用水不足,夜里只能在两张拼接的椅子上和衣而眠……挂职德格县妇计中心副主任的李鑫医生多次到敬老院为老人检查身体。有一次,一名藏族阿妈拉着她的手久久不放,翻译告诉李鑫,阿妈嘴里念叨说:“这孩子的手太冰了,我要给她多暖暖……”

3月20日20时11点缝合眼外伤患者,3月21日晚9点为一名16岁的藏

族男孩去除耳道异物,3月22日凌晨又紧急处理一名鼻出血患者,援藏队的张杰医生说:“我现在是24小时随时候诊,有急必到,随叫随到。”

成都高新区援藏医疗卫生队伍精湛的医术为藏区群众带去了健康安心,也收获了藏区群众的信任与感激。“门巴、卡卓、卡卓(藏语:医生,谢谢、谢谢)……”藏区群众朴实简短的语言,是对援藏队员最高的奖励。

开展“传帮带” 培养带不走的新梯队

今年是成都高新区对口支援甘孜州德格县的第八个年头,如何加快推进当地医疗卫生事业发展,变“输血供氧”为“造血制氧”,为藏区留下一支带不走的医疗队伍?这是藏区援助的现实难题。成都高新区通过“团队带团队”“专家带骨干”的方式,从医院的整体规划建设、科

室设置、制度化管理、医疗技术培训、诊疗流程规范等方面对德格医疗进行了全方位的对口帮扶。

今年一季度,成都高新区援藏医疗队伍已顺利开展题为“医院感染的判定和诊断”和“急腹症的诊断、鉴别诊断及治疗”两场主题联动直播课程。“通过‘互联网+’的方式,我们的联动直播培训已覆盖德格县卫计局、疾控中心、妇计中心、马尼干戈中心卫生院、柯洛洞卫生院等9家卫生医疗机构。”工作队队员杨韵说。据介绍,学员们不仅可以通过直播聆听专业医生的课题讲解培训,同时培训课件与影像资料均存储在网络服务器上,通过直播回放,便于受援单位进行复习,这为藏区留下了一份看得见、听得着,留得住的宝贵医疗教学资料。通过上述教学模式以及执业助理医师题库的讲解,德格县部分学员执业助理医师模拟考试准确率已从原来的10%提高到60%以上。

成都市金堂县综合行政执法局 “互联网+城市管理” 筑牢安全防线

近日,笔者了解到,成都市金堂县综合行政执法局紧紧围绕智能管理水平提升,深入实施“互联网+城市管理”战略,不断对智慧路灯管理信息系统进行提档升级,让路灯管理更高效便捷,推动城市管理实现智能化监管和智慧化管理。

金堂县照明所所长高海军介绍道,照明系统有多种控制模式,定时自动控制、光强度控制、经纬度控制、周期控制、远程强制控制。目前金堂县采用的是光强度控制,在县城区安装了采光器,采光器会自动实时采集当日即时光值,并自动评估分析测算出最合理的亮灯与熄灯“阈值”,当外界光线达到“阈值”时,即会通过系统向终端路灯发送“开关灯”命令。

工作人员打开智慧路灯管理系统后,县城区智能控制柜的位置及运行情况一目了然。不仅可以随时登陆系统查看路灯运行情况,该系统还能

自动报警以短信形式推送故障信息。

智慧路灯管理系统具有远程强制开关灯功能,能有效应对突发事件、灾害性天气,高海军介绍道。“去年‘·11’洪灾时,很多地方被淹,工作人员和车辆都无法通行,为避免漏电事故,我们第一时间在系统上将城区路灯都进行了断电,该操作仅仅花了2分钟。前几年有一次日全食要求全城路灯要临时全部开启,日全食后又要全部关闭,那时只能靠人工开关灯,就这样一个简单的突发事件,照明所工作人员来回花费了3个小时才完成任务,现在我们应对这些突发事件就从容高效了。”

智慧路灯管理系统的应用节省了电力资源和维护成本,提升了城市公共照明的管理水平。下一步,金堂县综合行政执法局将继续推进智慧城市城管的建设,让群众享受到城市智慧管理带来的更多便利。

古良红

专家建议推进医养居融合

2位院士、1位国医大师、80多位知名专家和200多位来自全国各地的医养居精英齐聚一堂,中国中医药信息学会医养居融合分会日前在京宣告成立。

解放军总医院第一医学中心心内科教授李玉峰当选为中国中医药信息学会医养居融合分会会长。他介绍,所谓医养居融合,是指在社会经济、医疗、保健、养老、居住观念和

罗国金 王君平

需求发展到一定阶段,通过将传统养老理念、模式与先进的医疗技术及康养居住条件进行科学融合,以提升中老年及整体人群健康水平和生命质量为目标的新兴综合理论与实践系统工程。会议由中国中医药信息学会、解放军总医院联合主办,中国中医药信息学会医养居融合分会承办。

罗国金 王君平

去年中国医疗救助 1.2亿人次

记者从日前召开的国务院政策例行吹风会上获悉,2018年,我国医疗救助惠及1.2亿人次,支出资金399.7亿元,制度可及性明显增强。

医疗救助是保障困难群众基本医疗权益的基本性制度安排,在助力脱贫攻坚、防止因病致贫、因病返贫等方面发挥重要作用。我国城乡医疗救助于2003年和2005年分别在农村和城市开始试点,2008年制度全面建立。

“我们会同相关部门加快完善医疗救助的各项政策体系,持续加大资

金投入,不断提高保障水平,稳步扩大救助覆盖面,统筹包括基本医疗保险、大病保险和医疗救助等保障机制,统筹城乡制度发展,有效解决了困难群众的医疗保障问题。”国家医保局副局长陈金甫说。

陈金甫表示,下一步,国家医保局将落实落细医保有关扶贫政策,持续加大直接救助的力度;完善相关配套政策和管理措施,确保困难群众基本医疗实现动态全覆盖;提高医疗保障服务能力,加强信息共享,推进一站式服务。

张泉 王秉阳

发展茶产业 助推乡村振兴

近日,村民在四川巴中市通江县兴隆乡鱼池村茶叶基地里采茶。

近年来,通江县在东西部扶贫战略帮扶下,调整产业机构,依托生态优势,利用荒地种植茶叶,着力打造生态富硒有机茶园,推动茶产业和乡村旅游业融合发展,助推乡村振兴。

程聪 本报记者 汪美山 摄

记者认为,通过将传统养老理念、模式与先进的医疗技术及康养居住条件进行科学融合,以提升中老年及整体人群健康水平和生命质量为目标的新兴综合理论与实践系统工程。会议由中国中医药信息学会、解放军总医院联合主办,中国中医药信息学会医养居融合分会承办。

罗国金 王君平

需求发展到一定阶段,通过将传统养老理念、模式与先进的医疗技术及康养居住条件进行科学融合,以提升中老年及整体人群健康水平和生命质量为目标的新兴综合理论与实践系统工程。会议由中国中医药信息学会、解放军总医院联合主办,中国中医药信息学会医养居融合分会承办。

罗国金 王君平

金投人,不断提高保障水平,稳步扩大救助覆盖面,统筹包括基本医疗保险、大病保险和医疗救助等保障机制,统筹城乡制度发展,有效解决了困难群众的医疗保障问题。”国家医保局副局长陈金甫说。

陈金甫表示,下一步,国家医保局将落实落细医保有关扶贫政策,持续加大直接救助的力度;完善相关配套政策和管理措施,确保困难群众基本医疗实现动态全覆盖;提高医疗保障服务能力,加强信息共享,推进一站式服务。

张泉 王秉阳

金投人,不断提高保障水平,稳步扩大救助覆盖面,统筹包括基本医疗保险、大病保险和医疗救助等保障机制,统筹城乡制度发展,有效解决了困难群众的医疗保障问题。”国家医保局副局长陈金甫说。

陈金甫表示,下一步,国家医保局将落实落细医保有关扶贫政策,持续加大直接救助的力度;完善相关配套政策和管理措施,确保困难群众基本医疗实现动态全覆盖;提高医疗保障服务能力,加强信息共享,推进一站式服务。